

“旗展华南 砥柱中流——华南人民抗战历史专题展”集中展示图片400余张、实物展品50余件/套

全面展示华南人民抗战历史

文/羊城晚报记者 黄宙辉 李焕坤
图/羊城晚报记者 刘畅

8月26日，“旗展华南 砥柱中流——华南人民抗战历史专题展”在广东省档案馆开幕。展览面积约1500平方米，从广东省档案馆、省博物馆、广东革命历史博物馆及各地市有关场馆遴选图片400余张、实物展品50余件/套进行集中展示。

专题展由中共广东省委宣传部、中共广东省委党史研究室、广东省档案馆、广东省文化和旅游厅主办，中共广州市委宣传部、广东省博物馆、广东革命历史博物馆协办，将持续至今年12月底，面向社会公众免费开放。



26日，市民参观“旗展华南 砥柱中流——华南人民抗战历史专题展”

铭记抗战历史 致敬抗战先烈

全国抗日民族统一战线模范省区、全国三大敌后战场之一、全国抗战文化活动中心和配合盟军对日作战的前沿，极大地凝聚了全民族抗战的信念与力量。

广东省委党史研究室原副巡视员王国梁表示，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，最关键要铭记伟大抗战精神，以及发扬中华民族团结一致、共创辉煌的精神。

广东革命历史博物馆馆长易西兵认为，铭记抗战历史，致敬抗战先烈，更重要的是要赓续80年前的伟大抗战精神，在中国式现代化进程中继续奋斗，为强国建设、民族复兴凝聚奋进伟力。

一批档案资料 首次公开展出

广东省档案馆馆长李军晓介绍，本次展览充分运用近年来文献史料档案征集和学术研究成果，汇集400余幅图片、50余件/套实物展品及丰富的音视频资料，系统展示在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，华南人民群众志成城、英勇抗敌的历史。其中，侵华日军“伪钞战”罪证、华南细菌战“波第8604部队”名册等档案资料，以及一批反映广大侨胞家国情怀的抗战侨批等，均为新近征集并首次面向公众展示。

记者在现场看到，包括《中国共产

党为日军进攻卢沟桥通电》（1937年7月8日）、《为抗日救国告全国各校学生和各界青年同胞宣言》（1935年12月20日）、抗日战争时期《广东青年抗日先锋队队歌》雕版印刻、广东青年抗日先锋队队徽印章等多个重磅展品亮相。

本次展览更是综合利用多媒体及展项设计，打造多个场景装置，丰富沉浸式观展体验。比如，综合声光电场景，围绕华南文化抗战介绍短片，以抗战版画、救亡音乐等作品打造沉浸式观展空间，全方位呈现文化抗战历史；提取东江游击队护送文化人士的历史照片剪影，配合光影装置，还原香港秘密大营救场景；通过侨批三件套（水布、油纸伞、市篮）及尺牍砚台等老物件，复原彼时远在异国他乡的侨胞寄乡情于笔尖的画面。

华南抗战老兵记忆

策划/林洁 黄丽娜 董柳
统筹/丰西西 宋金峪

开栏语

80多年前，在民族存亡的危急关头，热血青年毅然走上战场，坚信理想之光不灭，信念之光不灭。和平来之不易，后辈更需珍惜。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，羊城晚报联合省委老干部局、省委党史研究室推出《华南抗战老兵记忆》专栏，青年记者走近抗战老兵，听在粤抗战老兵回忆他们的热血青春、带领我们重温那段烽火岁月。敬请垂注。

文/羊城晚报记者 高焓 图/羊城晚报记者 宋金峪 实习生 孙萌泽



曾解

夏日中午，记者来到深圳盐田，登门采访95岁的东江纵队老兵曾解。虽然已经白发苍苍，但她精神矍铄，生动讲述着抗战往事、战友情谊。

1945年3月，15岁的曾解加入东江纵队，迅速成长为一名卫生战士。1947年10月，曾解加入中国共产党。在烽火硝烟中，年轻的她坚定地走上了救死扶伤的道路。

成为卫生战士

宣告成立。曾解记得，自己家乡附近就有东江纵队活动，他们深得当地村民支持，年少的她对这支队伍心向往之。有游击队了解到曾解的想法，便带她参了军，父母也很支持她的决定。其中有1944年入伍的游击队队员张苞，也是东莞人。初识的两人或许不曾想到，在革命的岁月里，他们的人生道路越走越近，相知、相爱，后来结为夫妻。

1945年3月，曾解入伍，加入了东江纵队的卫生战线。在来到部队前，曾解完全不了解医学知识。但在战场上，每一个操作都性命攸关。卫生队的队长仔细地教她如何为伤口消毒、包扎，如何分辨静脉和动脉、怎样打针，“在屁股上和胳膊上扎针，速度和力度都不同。”回忆着队长的教导，曾解神采奕奕。为了更好地掌握医护知识，曾解和战友们还会互相“考试”，共同学习。

1943年12月2日，东江纵队正式

1945年8月15日，日本天皇裕仁广播“终战诏书”，宣布日本无条件投降。曾解和战友们从报纸上得知了这一消息。“那时大家都好开心！喊着‘日本投降了！’‘日本投降了！’80年前的这一幕仍历历在目。”

抗战胜利后，曾解随东江纵队北撤山东，投身解放战争，在两广纵队卫生所、第四野战军后方医院任卫生员。随着广东解放，曾解回到了家乡，先后在高要、惠东、惠州等地工作。在每一个工作岗位上，曾解都恪尽职守，勤勉工作，作风扎实，密切联系群众。清正廉洁、克己奉公的曾解赢得了领导和同志们的广泛尊重。1983年，曾解离休。

在采访中，曾解时常会提起她的爱人张苞。爱人介绍她入伍、入党，但后来突然离世，这也成为曾解一辈子的心结。1962年10月7日，一股美蒋武

曾和爱人并肩作战

装特务偷偷登陆惠东港口（今港口滨海旅游度假区）小星山岛。得知敌情后，时任港口基干民兵连连长的张苞带领民兵登岛阻击并取得全胜，自己和两名战友却不幸捐躯。

曾解记得，那天一家人正在吃早饭，张苞接到武装部打来的电话后，立马就出发了。没有人会想到，这一别就是永别。

“我有时觉得他太心急了。”曾解这么念叨着爱人。在东江纵队时，张苞是有名的“双枪将”，他曾带队冲上敌船，击毙8名日军，并获得嘉奖。这次，在需要冲锋时，张苞再度冲在了前头。

在子女们还年少时，曾解就和孩子们讲过抗战岁月里的故事。一些老照片和纪念章，都被子女们妥帖保管好。子女们还曾和母亲一起去往东江纵队北撤纪念公园，面对大海，那段历史仿佛又重现在眼前。

“废墟中的广州 抗战中的中大”特展启幕

回望烽烟中的城市 见证苦难后的新生

羊城晚报记者 陈亮 实习生 欧阳淑桢

87年前，日军的轰炸让广州硝烟弥漫、建筑成墟。如今，一本跨越山海的德国相册、一组尘封的姐弟日记、一封泛黄的外籍教授家书，在繁荣和平的广州“相聚”……8月26日，由中山大学博物馆校史馆主办，中大哲学系暨马克思主义哲学与中国现代化研究所协办的“废墟中的广州 抗战中的中大”专题展览在中大校史馆开幕。

恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，这场展览用400余张历史照片、20余件珍贵文物，将1938年广州沦陷的苦难，以及中大作为“抗日大本营”四易其址的坚守娓娓道来，让烽火岁月里的抗争与新生，在今时今日触手可及。

展览分为“山河破碎中大劫难”“文艺抗战笔剑同仇”“投笔从戎武装抗战”三个单元，并特设专题展区“废墟中的广州”。20余件日记、相册、信封、书籍、档案与战争实物，400余张历史照片既是日军的侵略罪证，亦为中大人为国难中文艺救亡、武装抗敌之不屈精神的见证。

“本展览是纪念一座城市和一所大学的劫难与新生。在磨难中，我们迎来了新的生命。”中大博物馆校史馆馆长吴重庆表示。这些曾散落于异国地下室、旧书肆的文物，如今不再是孤立的历史碎片，它们诉说着战争的残酷，见证着城市的重生，更传递着一个信念——唯有铭记历史，才能守护未来的和平光芒。

其中，《Canton in Trümmer》（《废墟中的广州》）是一本记录了87年前广州被日军轰炸的相册，也是本次展览的核心展品之一。这本含有365张黑白照片的相册，藏着一段跨国归乡故事。

2023年，德国青年奥斯卡·莱贝克整理父亲——著名摄影师罗伯特·莱贝克（Robert Lebeck, 1929—2014）遗

物时，在地下室发现了这本尘封的相册，其中的照片内容触目惊心。今年7月，他跨越重洋，将这本相册从德国带到广州，捐赠给中山大学博物馆（校史馆）。

展览上还有一组与《废墟中的广州》相呼应的抗战老照片。8月7日，侨居美国旧金山的关匡民看到了奥斯卡捐赠相册报道后，决定将其珍藏多年的72张抗战照片捐赠给中山大学博物馆（校史馆）。

“这组照片分两部分，一部分是中國空军袭击日本的飞机后，当地居民在中山石岐一带抬飞机游行的场景；另一部分是后来日军报复性轰炸广州的惨状。这两批照片其实有很大关联。”吴重庆介绍道，两组珍贵的历史照片，共同展现了1938年广州沦陷后的“至暗时刻”。

若说照片是历史无声的见证，那么中大员生林蕙仙、林本械、林本朴三姐弟的日记，则为展览注入了有温度的历史细节。这组7月刚从新加坡旧书店辗转归藏到中大的日记，记录了三姐弟1938—1943年间辗转虎门、香港、云南澄江、粤北坪石的求学与避难经历。

日记中，林蕙仙记录下广州沦陷前“愕然良久，知我粤亦将不免浩劫矣”的紧张；撤退香港时，她写下了逃生的汽车上“无立足之地”“几为窒息”，待到蛇口，“码头为塞”的仓皇；赴云南澄江求学途中，火车驶过中越界桥，看到中国国旗时，满车师生“高唱国歌、校歌”“血液沸腾”的振奋……让读者仿佛亲历那段艰苦岁月。

“14年抗战是中华民族的史诗，是世界人民反法西斯斗争的史诗，也是一部活着的、可以铸牢中华民族共同体意识、激发世界人民大团结的史诗。”吴重庆表示，中大校史馆将以此次展览为基础，继续深化馆藏建设，为未来纪念抗战胜利特展做好准备。

95岁东纵卫生战士曾解： 背着药箱，时刻准备冲锋战场

战火中救助伤兵

面对民族危亡，无数青年满怀激情，热血报国。战场上，曾解从年轻时的“娃兵”迅速成长为一名一线卫生战士。她面对的伤兵们同样是年轻人。“他们都是负责通讯工作的‘小鬼’。那时候哪里有手机、电话？信息传递靠他们。”

曾解回忆，那时卫生队的药品有限，没有止痛药。担心有的伤兵打针会痛，曾解便提前给他们打“预防针”。面对治疗当中可能承受的痛，战火中摸爬滚打出来的伤兵都很从容。

打针时，曾解记得队长的教导，要让病人握住拳头，让血管更明显，进针更容易；面对骨折的伤兵，曾解耐心细致地为他们做包扎、固定、护理。

在转移的路上，村民们的热心帮助也让曾解印象深刻。曾解回忆说，当时的伤员行动不便，需要用担架，村民知道他们是在打游击便主动帮忙抬担架。这也让作为战士的她，更亲切地感受到人民的力量。



曾解向记者展示老照片

【记者手记】

他们牺牲自己的15岁 成就了我的15岁

15岁，我还是一名中学生，在校园里读书、在操场上运动。作为一名“95后”，和95岁的抗战老兵曾解对话，让我得以“穿越”到80多年前，了解那段不平静的岁月里年轻人如何做选择。

1945年3月，距离日本投降不到半年。虽然法西斯势力气数将尽，但日军仍然没有停止暴行，烧杀抢掠仍没有停止。

为了守护家园，15岁的曾解奔赴抗日前线。这位看似文弱的女孩，为

了能为抗日出一份力，拼命学习医护知识。在卫生队，她常打交道的战士和通讯员也都很年轻。虽然他们来自不同的地方、家庭背景各异，但年齡相仿的他们都毅然扛起了时代赋予的使命。

曾解的15岁没能在校园里度过。但正是和她一样的前辈们英勇抗战，我的15岁才能在校园里和平度过，才有机会探索更广阔的世界。

和抗战老兵曾解的对话，是一次精神洗礼，给予我更多奋进的力量。

（高焓）